



壬寅年五月初八  
2022年6月6日  
星期一

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12125号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 神舟十四号载人飞船发射取得圆满成功

新华社酒泉6月5日电 据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2022年6月5日10时44分,搭载神舟十四号载人飞船的长征二号F遥十四运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约577秒后,神舟十四号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,飞行乘组状态良好,发射取得圆满成功。

这是我国载人航天工程立项实施以来的第23次飞行任务,也是空间站阶段的第3次载人飞行任务。

飞船入轨后,将按照预定程序,与空间站组合体进行自主快速交会对接。后续,航天员将进驻天和核心舱,开展为期6个月的在轨驻留,开展空间站平台维护与照料、机械臂操作、出舱活动、舱段转移等工作以及空间科学实验、技术试验。

目前,空间站组合体已进入对接轨道,状态良好,满足与神舟十四号交会对接的任务要求和航天员进驻条件。

(相关报道另见第4版)



6月5日,神舟十四号载人飞行任务航天员乘组出征仪式在酒泉卫星发射中心问天阁广场举行。陈冬(中)、刘洋(右)、蔡旭哲即将开启为期6个月的飞行任务。新华社记者才扬 摄

## 聚焦“职工物质富裕、精神富足、本领富强” 嘉兴工会着力办好“十件实事”

### 助力高质量·建功共富路 浙工在行动

本报讯 记者阮向民报道 竭诚服务职工、助力共同富裕。日前,嘉兴市总工会制订工作计划,聚焦职工物质富裕、精神富足、本领富强,深入开展“四大行动”,着力办好“十件实事”,不断提升职工群众的获得感、幸福感、安全感。

按照省总工会“助力高质量·建功共富路——浙工在行动”部

署要求,嘉兴市总工会细化举措、量化任务,紧紧围绕“行”和“动”两方面要求制订工作计划,“行”就是目标切实可行,措施行之有效;“动”就是部门协调联动,任务推动落实。遵循这一思路,今年嘉兴市总工会将深入开展岗位建设大竞赛、素质技能大提升、共建共享大服务、美好生活大创建等“四大行动”,助力打造高质量发展示范地,助力职工提升致富本领,打响“嘉工惠”服务品牌。

就业是最大的民生,列在“十件实事”第一位的就是“送岗位”,

量化成“百千万”三项具体指标,即举办线上线下招聘会100场,提供招聘企业1000家、岗位10000个。以技立身、以技提薪,职工技能成长是走好共富之路的关键,“十件实事”中提出了“送培训”“送本领”两大任务指标,今年嘉兴市总工会将开设公益技能培训班500场,免费培训职工50000人次;同时,通过创建高技能人才创新工作室、组织开展各类技能竞赛等举措,推动5万名职工实现技能晋升。不断满足职工群众对美好生活的向往,是工会组织的使

命担当,也是实现广大职工精神富足的目标要求,“十件实事”中通过“送文化”“送品质”,推动新建示范职工书屋,延伸“美好生活能量站”基层站点,深化“美丽厂区”创建,在“产改”试点企业中开展“提升职工生活品质 塑造幸福生活环境”创建活动。在强化职工权益维护和服务保障工作方面,

“十件实事”聚焦“送关爱”“送服务”“送慰问”“送保障”“送幸福”,提出了一系列具体任务指标,其中包括新建星级示范妈咪暖心小屋30家、“心灵氧吧”职工

心理服务示范点20家;为10000名劳模(工匠)、困难职工、一线职工送温暖;高温期间,为50000名一线职工“送清凉”;新建200家户外劳动者服务驿站,力争总数超过1000家;安排1000名一线职工参加疗休养活动等。

为确保“四大行动”和“十件实事”深入推进、落地落实,嘉兴市总工会建立了相应的工作专班,每项实事都确定了分管领导和责任部室,明确“时间表”“任务书”,做到目标可视、进度可控、成效可期。

## 坚守岗位



昨日,建设者正在杭温铁路磐安县小岭大桥项目现场施工。端午假期,中铁上海工程局建设者放弃休息,坚守岗位施工,确保项目进度。

通讯员孔德宾 摄

## 丽水市群众生育意愿专项调查报告出炉 青田缙云三孩生育意愿最高

专家建议:降低育儿成本、减轻经济负担以提升适龄群众的生育意愿

通讯员廖王晶、夏晴晴报道 为了解当前育龄群众生育意愿及诉求,进一步完善相关政策提供参考,日前,丽水市统计局通过“0578-12340”社情民意调查热线,对全市9个县(市、区)范围内随机抽取1800个育龄(20—49岁)群众开展生育意愿专项调查。调查结果显示:该市群众三孩生育意愿为5.8%,二孩生育意愿为50.7%,一孩生育意愿为34.2%,另有9.3%表示不想生。

35—39岁群体中近七成愿生多孩

根据调查显示,青田、缙云两县居民三孩生育意愿明显高于其他县(市、区)。”据丽水市统计局专项调查处处长黄芳介绍,全市三孩生育意愿为5.8%,而青田、缙云两县居民三孩生育意愿超过一成,分别为11.0%和10.0%,其他县(市、区)均不足6%,最低的龙泉市仅为3.5%。

从年龄来看,35—39岁群体多孩生育意愿高于20—29岁群体。35—39岁受访居民中,有69.9%希望生育2个及以上孩子,高于20—24岁受访居民34.8个百分点,高于25—29岁受访居民23.5个百分点。

从家庭结构看,非双独家庭多孩生育意愿高于双独家庭。夫妻一方或双方都不是独生子女的受访居民中,均有62.4%希望生育2个及以上孩子,高出双方均为独

生子女受访居民3.3个百分点。从文化程度看,小学及以下低学历群体生育多孩的意愿最高,为71.4%,其次是初中(69.0%)和高中(64.6%),研究生、本科、大专生育多孩的意愿分别为53.6%、52.9%和47.7%。

多孩生育意愿,男性高于女性

已育有一孩或二孩家庭再生意愿不强。黄芳告诉笔者,调查发现,77.2%已育有一孩的居民表示不想再生,21.1%表示想再生一个,再生两个及以上的仅占1.7%,而94.0%的二孩父母表示不想生三孩。

多孩生育意愿男性高于女性。男性选择愿意生育二孩的比例为51.9%,高于女性(49.6%)2.3个百分点,选择愿意生育三孩的比例为8.0%,比女性(3.8%)高出一倍多。

黄芳介绍,无固定职业群体生育多孩意愿高于固定职业群体。生育多孩意愿最高的为失业、无业人员(83.0%),其次为农民(69.8%);生育多孩意愿较低的三类职业为科、教、文、体、卫专业人员(43.9%)、企业从业人员(51.7%)和机关、事业单位工作人员(55.8%)。

影响生育意愿四大因素

“经济成本大‘不敢生’,时间成本高‘养不起’,身体原因‘没法

### 专家建议

## 应降低育儿成本减轻经济负担

受访者认为,生育三孩最重要的预期福利保障是“进行教育改革,降低教育支出”,同时有不少受访者希望可以“针对二孩、三孩出台购房补贴”“实施二孩、三孩生育养育补贴”等。

对于如何提升适龄群众的生育意愿,丽水市委党校社会文化教研室主任谢炳麟建议,切实提高群众收入,降低生活成本、养育成本是关键。比如说实行育儿补贴政策,发放“奶粉钱”;实行教育、医疗、住房扶

持政策,使孩子能接受公平、优质的普惠教育和良好的医疗服务,减轻负担;对三孩家庭提供购房补贴、住房补贴或价格优惠,解决因家庭人口增加导致的住房压力,切实降低生育、养育、教育成本,努力打造生活宜居城市,让广大家庭想生、敢生、能生。

除了降低育儿经济成本,满足群众育儿需求,完善各项配套政策也很重要。谢炳麟建议,应扩大低龄儿童托管服务、加强普惠性托育服务体系建

设,增加公立幼儿园、公立中小学数量,推行社区+托育机构合作,打造一批安全、放心、专业的托育机构,减轻入园入学难

和入园入学贵等问题;同时完

善生育期间的休假制度,适当

延长产假、育儿假、护理假、男

性陪产假等,同时根据工作性

质制定孕检期、哺乳期、养育期

等不同阶段的弹性工作制度,

保障婴幼儿得到必要的照顾,

真真切切解决好生育相关的一

系列问题,才能让人们没有后

顾之忧。

## “真金白银”赋能成长 镇海十条激励措施 打造高素质产业工人队伍

本报讯 记者张浩星报道 记者日前从宁波市镇海区总工会获悉,镇海区促进产业工人赋能成长的十条激励措施出台,“十条措施”涉及技能培训、学历提升、技能晋级、名师带徒、培训基地、晋级奖励、竞赛补助、人才通道、劳模示范、创新成果等十个方面,提升产业工人“硬实力”,赋能成长。

为提升产业工人技能成长“获得感”,措施鼓励各镇(街道)、石化区、各系统工会在非公企业每年开展产业工人工龄长、高技能考核评价,在同一单位连续工龄15年以上且连续缴纳12年以上养老保险费的在职职工,经考核评价后合格的一次性奖励300元;在非公企业工作满一年以上且具有高级工、技师、高级技师技能等级的在职职工可一次性奖励500元、600元和800元。

区总工会将按各镇(街道)、石化区、各系统工会汇总的奖励总费用50%给予补助,补助总额不超过5万元。

为提高工匠、高技能人才“名师带徒”积极性,对经认定的“高技能人才师资库”“技师攻关队”成员,且每年提供三次及以上培训服务的,镇海区总工会给予2000元/年的导师津贴;对个人发明专利(不包含实用新型和外观设计专利)的发明人奖励5000元。

## 台州发布全国首份 强制亲职教育工作白皮书 给失职父母“补课” 为孩子成长护航

本报讯 通讯员崔旭川、毛林飞报道 在新修订的《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》实施一周年之际,近日,台州市路桥区两级检察院联动,开展“落实‘两法’护航未来 亲职教育守护家园”未成年人保护检察开放日活动。活动日上,《台州市路桥区强制亲职教育工作白皮书》(以下简称《白皮书》)发布。据悉,这是全国首份强制亲职教育工作白皮书。

在履行监护责任“失职”问题。该院依托强制亲职教育工作机制,向区妇联签发《亲职教育委托函》,区妇联为每个家庭“点对点”匹配亲职教育指导员,对监护人和涉案未成年人进行全周期指导。案件审查起诉期间,恰逢6名涉案未成年人相继成年,路桥区人民检察院联合区妇联为他们举办了一场特殊的18岁成年礼,亲子关系随着每个游戏环节逐渐升温。

两年多来,路桥区人民检察院实践此类强制亲职教育96例。此次发布的《白皮书》对强制亲职教育工作背景、特点及主要做法作了详细阐述,并对96个样本进行情况分析,梳理未成年人犯罪与家庭教育的关系,并提出对策建议,相当于一本为失职父母准备的“补课教材”。

与此同时,路桥区人民检察院、区妇联等多家单位以数字化手段,推出全国首个强制亲职教育全周期数字化应用平台——“亲职教育”,向前延伸强化亲职教育服务,往后强制介入亲职教育指导,形成闭环管理。该应用也于当日正式发布,并在“浙政钉”“浙里办”同步上线。